

# “来山东玩一趟，带回一面锦旗”

## 遇老人落入大明湖，四川游客跳湖施救

李怀磊 石晟绮 济南报道

3月18日下午，在济南大明湖景区历下亭附近，一位老人不慎掉入湖中，四川游客赵佳见状纵身跃入湖中施救，在岸上人员的帮助下，合力将老人救起。

19日上午，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者联系到救人者赵佳。“当时我们一行25人正在大明湖历下亭游览，看到湖边有一群人围在那里。”赵佳说，看到一位老人仰面漂在水面上，眼看离岸边越来越远，有人在岸边扔下救生圈并试图用长棍搭救老人，但没能成功。

“情况紧急，我也没想那么多，就想着赶快把落水的阿姨救上来。”没有过多犹豫，赵佳脱掉鞋子便跳了下去，“怕耽误时间，都没顾上脱掉外套”。

“估计水深有两米左右，水也比较凉。”跳入水中后，赵佳奋力将老人带向岸边并托举起来，最终在岸上朋友的帮助下成功将老人救起。景区工作人员和安保人员也及时赶到，为落水者披上衣服，并协助医护人员将其送上救护车。

“来一趟山东，带了一面锦旗回去。”当晚，赵佳在朋友圈里写道。救人后，不少围观市民纷纷为赵佳“点赞”，承接赵佳一行的旅行社也在18日晚上举行了表



赵佳在冰冷的湖水中托举老人。视频截图

彰仪式，为赵佳送上了锦旗和鲜花。

“我觉得这是很小的一件事，只是刚好被我碰到了而已，换成别人也会跳下去救人的。”赵佳说，作为一名退役军人，只要有救人的能力，肯定不会袖手旁观。

同时，这也是赵佳第一次来到济南，他游览了趵突泉、黑虎泉、大明湖等景点。“这是非常难忘的一次经历，我也能感受到济南是一座非常好客的城市，期待明年有机会能再次来到济南。”赵佳说。

### 续航达不到宣传里程，冬天更是不耐用

## 电动自行车电量为何大打折扣

文/片 孙佳琪 济南报道

### 电量虚标、掉电快 是用户最关注的痛点

“买的时候说是能跑120公里，结果最多跑八十里就得充电了。”

“满电五格，低于四格电就没有安全感了，必须充电。”

说到电动自行车的使用，大部分人都有上面这两种感受。不少网友会问：为什么电动车总会夸大续航里程？实际骑行距离与厂家宣传差距很大。在走访过程中，市民李先生告诉记者，自己每天的通勤距离往返差不多是10公里，不想频繁充电，所以买了一辆续航久一点的，说是能跑120公里，“但实际使用下来，一周怎么也要充一次电，感觉还是跟商家宣传的有差距”。

在黑猫投诉平台上，消费者也多次投诉电动自行车续航里程严重虚标。例如，有消费者反映，宣传续航120公里的电动自行车，实际只能行驶60公里左右。此外，市场研究机构千趣GKURC的调查也显示，电池容量虚标是用户最为关注的痛点之一。

除此之外，电量显示不准确、冬天电池电量大打折扣，也成为消费者心中的“痛”。知名品牌的用户魏女士告诉记者，“一到冬天，电动车电池就非常不耐用，每天出门前都得担心电量够不够，回家第一件事就是赶紧插上充电器，生怕第二天车没法骑。”

有真实测量过的网友表示，“我的电动车电池是72V24A的，充满用高德记录里程载人试了一下，掉第一格电后，表显示跑了30公里，剩下的三格电也只能跑20多公里了。”“也就是说，电动车显示的第一格电就代表50%左右的电量。”

电动自行车可以说是市区里最方便、最经济实用的代步工具。轻便、省钱、几乎不用担心堵车和停车的问题，又比公交和地铁机动性强，可以“说走就走”。但是说到电动自行车的缺点，电量续航问题首当其冲，成为消费者最关心的问题。对此，记者走访调查济南多家电动自行车专营店后发现，尽管续航里程受多方因素影响，但电动车虚标续航里程等问题仍然存在。

关于这个问题，济南市历下区九号电动车直营店工作人员告诉记者，因为品牌不同，大部分电动车型普遍存在电池电量标注不准确的问题，导致这种问题的情况有三种：一种是因为有些品牌的电量标注系统本身存在问题，电量显示不是根据车真实剩余电量匀速减少的；第二种情况是因为电瓶本身可能存在质量问题。如果是新车，可以去店铺申请维修更换；第三种情况则是由于电池使用时间较长，存在老化问题。

关于冬天电动自行车电量锐减的问题，九号电动车直营店工作人员说：“现在市面上的两种主流电池，石墨烯铅酸电池和锂电池都会存在这种问题。一般情况下，冬天的电池储电量都会衰减一半左右，锂电池电动自行车则表现得更加明显。”

### “快乐表”成为业内“公开秘密”

很多网友表示，明明厂家宣传电动车可以跑100公里，实际骑行距离只有70公里左右，有的甚至距离更短。

关于续航里程的数据测量标准，记者询问了京东平台爱玛专卖店的客服，平台客服回应称：“页面所有关于

续航里程的描述均为实验室测试数据，测试条件为120斤载重，20公里时速、温度25℃、平坦路面，数据为一次充满电至完全消耗完实测所得。因每个人使用条件不同，场景及用途不同，续航受载重、骑行习惯等多方面影响，页面续航仅供参考，不作为任何定性依据。”

也就是说，想要跑到这个额定的续航里程，是需要满足以上条件，“大多数消费者会在买车的时候，让店员给电动车解开速度限制，实际骑行速度远大于20公里/小时。当时速、体重、温度都不符合这个标准的时候，续航里程自然也就无法达到宣传效果。”九号电动车直营店工作人员说。

此前有媒体报道，有的电动车品牌，为了让自己的电动车看起来跑得距离更远，会给电动车配置“快乐表”，其实这已经是业内公开的秘密了。快乐表的实质就是实际续航里程与显示数据不一致，往往仪表盘显示的数据，要比实际的续航里程长得多，比如实际续航只有5公里，但是仪表盘可能会显示6公里，甚至7公里。

济南市历下区一家电动车专营店的工作人员也印证了这一观点，业内销售基本都会宣传能跑110公里、120公里。但是实际上现在市面上最好的石墨烯铅酸电池，也就能跑90-100公里，达不到宣传的里程。爱玛联合中国标准化研究院曾推出基于用户真实驾驶工况的续航测试标准，其测试结果也显示，续航里程比行业常用等速法测试结果减少30%-40%。

因此，使用时无法完全按照测试标准，商家将测试电池与实际售车时所用的电池偷梁换柱，使用电动车“快乐表”等都成了续航里程不达标的原因。

记者 张雅楠 实习生 潘颖 徐艺 李昱燃

白茶清欢无别事，我在等风也等你！千佛山相亲大会报名只剩最后一天，快来抓住脱单的小尾巴吧！由于报名火爆，为满足更多单身青年朋友们的脱单需求，第19届三月三千佛山相亲大会报名工作延长至3月20日下午3点，与此同时，出入证领取时间延长至3月22日下午5点。想要参加相亲大会的单身男女一定要抓住最后机会，快快来报名吧！

截至目前，已有数千位单身男女线上报名，他们中有喜爱创作和运动的清华女硕士，有能做一手好饭、生活技能加满，还乐于体验新鲜事物的温柔男生，有稳重成熟的博士小哥哥……海量俊男靓女齐聚三月三千佛山相亲会，总有一款让你心动！

### 活泼开朗，热爱运动 1997年的他在千佛山等你

“性格活泼开朗，爱好尝试新鲜事物”是一位小伙子对自己的基本描述。3月19日，壹点动心小程序为大家推荐了一位优秀男生，他出生于1997年，身高185cm，硕士毕业，目前从事电力行业；性格活泼开朗，爱好广泛，喜欢尝试新鲜事物，爱唱歌、运动、综艺、国漫，最近正在健身。他共情能力强，认真自律、性情温和。

小伙子希望他的那个她年龄在22到28岁，身高165cm以上，身材匀称，性格开朗活泼，善解人意，对生活充满希望，对未来有一定的规划。如果你条件相符的话，就来千佛山相亲大会现场寻找他（编号：253B110586）吧！

### 海归硕士，国企工作 95后女硕士等你相约

“有着有趣的灵魂，独立上进，热爱生活……”3月18日，一位1997年的海归硕士女生通过壹点动心小程序报名了千佛山相亲会。她身高170cm，国企职工，月入过万元，可盐可甜，性格开朗活泼。

女生希望她的那个他年龄在25到31岁，身高173cm到190cm之间，学历本科以上，工作稳定、有固定收入，上进且顾家，灵魂有趣幽默，情绪稳定，没有不良嗜好。如果你条件相符，就来千佛山相亲大会现场寻找她（编号：253B210906）吧！

### 温婉娴静，和煦如春 90后甜美系女孩是位工程师

报名嘉宾里有一位恬静温婉的女士，1993年出生的她是一名软件开发工程师，专业能力出众，工作沉稳细致。她性格文静，生活简单纯粹，闲暇时喜欢烘焙甜点，也喜欢旅游、逛街和看电影，享受平凡中的小确幸。

这位女士希望她的那个他年龄在27到37岁，身高173cm到190cm之间，收入稳定，谦和独立，对未来有清晰规划，遇事愿意沟通。期待彼此在日常相处中真诚相待，共同经营积极向上的生活。如果你条件相符，就来千佛山相亲大会现场寻找她（编号：253B210657）吧！

### “机”聚齐鲁 智启未来

## 山东省机器人大会将在邹城举办

4月26日至28日，山东省机器人大会暨2025第一届中国（邹城）智创未来机器人（无人机）梦幻展将在邹城市国际会展中心举办。

据了解，本次活动由山东省机器人行业协会和山东人才集团济宁有限公司主办。届时，全国机器人行业顶尖企业将汇聚邹城。

4月25日下午，展馆将提前开放，工业机器人、人形机器人、服务机器人、特种机器人、医疗康养机器人、四足机器人和各类无人机等也将悉数亮相。 济宁新闻网

# 快来抓住脱单的小尾巴

千佛山相亲大会报名仅剩最后一天